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                                                                  A la Seyne sur mer, Vendredi 1 septembre  2006
              Retour sur un Squat !...
                          « Silence, SARKOSY expulse ….. »

° 10 ans  après l’expulsion  des 300 sans papiers  de l’église  ST Bernard  dans le 13 arrondissement de Paris  , Nicolas SARKOSY  ordonne  l’évacuation    des 1000 , manu Militari , de l’ancienne  Cité  universitaire  de CACHAN. Si les moyens  , mis à disposition  des CRS  ont quelques peu changer  , le KARCHER  plutôt que la Hache ( pour le ministre de l’intérieur  qu’importe la méthode )  l’essentiel , c’est le nettoyage  humain !.« SARKOSY  a oublié : ses parents   sont aussi  des immigrés «  
                                  Cela comme   à se dire !

° Cette  évacuation  ajoute  de la tension  à une situation Hyper – tendue  qui dure  depuis  trois ans.
Pour Christian FAVIER (PCF) , président  du conseil  Général  du val de Marne  , présent  avec d’autres  élus  sur les lieux :
« C’est un coup de force  du ministre de l’intérieur  qui donne  des gages  à son électorat  de droite   sans se soucier  de l’avenir des familles .On continuera  d’exiger  que des mesures  soient  prises  pour le relogement  et la régulation de tous ! »(Fin de citations).
A vouloir  rouler  à tout prix des mécaniques  , le ministre  de l’intérieur  et sa police  seraient  bien inspirer  de regarder  du coté  des quartiers chics  de NEUILLY sur seine , ville dont  M SARKOSY  est devenu Maire  depuis des années  , quartiers  où se déploient  en toute sécurité  le marché du sexe  , drogue  et autres plaisirs  offerts  à une jeunesse dorée   à l’argent facile .Que devient la république   dans ce cirque –là !...
° Eglise  ST Bernard ,aujourd’hui   CACHAN , autant d’événement  tragiques  qui révèlent  la situation  dramatique  du logement en France  .selon les estimations  récentes  de la fondation  ABBE PIERRE  , le mal logement  concerne  3,5 millions  de personnes  en France .Les 1000 de CACHAN   font partie  des 800 000  personnes  qui  pour des raisons  d’argent et  administratives  ne peuvent  plus avoir  accès  à un foyer  normal .Le BOOM des loyers  dans le Parc privé  ne permet plus  aux démunis  d’aller  frapper à la porte  des propriétaires .
° Aujourd’hui , à l’exemple  de ce qui se passe  à  la Seyne sur mer  sous l’impulsion  de cette politique de droite , on construit  dans le privé  sur terrains communaux « le prétendu social «  et cela s’avère  de plus en plus  inaccessible  aux personnes  à faibles revenus …

Alors  que les besoins  sont estimées  à plus de 900 000 logement  sociaux , le plan de cohésion sociale  BORLOO  n’en prévoit  de créer  que 500 000 nouveaux  d’ici  cinq ans .En 2004  seul  le tiers  des 1. 300.000  demandeurs  de logements  sociaux  ont vu  leur requête   aboutir .des estimations  faites au rythmes  de construction  actuelle , il faudra  20  ans  pour   en arriver à un parc  social satisfaisant ..

° Le fond  du problème  réside dans le fait qu’  il n’ y a pas assez de logements sociaux  prévus et construits !
Le législateur aujourd’hui  est doublement interpellé !

D’une part   , le bat blesse  sur la  sensibilisation  du public  au problème  de sécurité  et de santé  liés  au mal – logement ! Sur ce point rien n’a été fait !

D’autre part les villes  ont beaucoup  d’argent avec  la spéculation immobilière  et les droits  de mutation  et dans ce contexte  le manque  d’autorité  du pouvoir  dans l’application  de la loi  de Solidarité  et de Rénovation  Urbaine ( Loi SRU)  qui  prévoit  que chaque commune  dispose  de 20 %  de logements sociaux  d’ici 2020 !

° Pour Malika ZEDIRI , conseillère  régionale Communiste  dans le Val de Marne  «  l’on risque  de vivre  une catastrophe  à la rentrée .il est évident  que le Squat  n’est pas la solution .Les préfets  doivent être  plus directement   impliqués face  aux  bailleurs !

Il y a aussi de toute  urgence  le fait de réquisitionner  les logements  vides .Pour  notre  région (Ile de France  )  nous avons décidé de changer  les règles  d’attributions  des subventions  en privilégiant les bailleurs  qui font du véritable  logement social .«  Fin de citation !

° Une logique , une orientation  qui mériterait d’être étendue .L’absence  de logement  social , les difficultés  d’accès à l’habitat  , le manque de confort  et l’insalubrité , une mobilité difficile  ou une assignation à résidence  , c’est le cercle vicieux  dont il faut  rompre   de toute urgence .
Pour les communistes, c’est un  des véritables enjeux  des mois  qui viennent  à la Seyne et ST Mandrier, dans le Var et en France….
« Les lois  sont d’une logique ! Pour expulser  les gens, on leur fait  une mise en demeure. » 
                                                 Roland BACRI  acteur 

                                     La section PCF de la Seyne  sur mer et ST Mandrier 
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