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Détournement de la loi sociale SRU !

L’UMP à l’œuvre dans la ségrégation sociale !

La droite continue à déchirer le tissu social de notre pays et à aggraver la ségrégation sociale entre les territoires de notre République. Pour amnistier les maires  des communes riches qui refusent cyniquement et illégalement d’accueillir des populations modestes, le groupe UMP propose le contournement généralisé du seuil de 20 % de logements sociaux imposés en 2000 par la loi SRU (Solidarité et Renouvellement Urbain) à toutes les communes de France.

En effet la commission des affaires économiques réintroduit dans le texte initial un amendement assouplissant le quota de 20 % de logements sociaux fixé par la loi SRU en assimilant à du logement social l’accession aidée à la propriété pour les propriétaires !

Autrement dit : « le logement social est assimilé à l’accession à la propriété et à l’immobilier  de la plus value » et donc cela n’a plus  rien à voir avec les populations les plus modestes !

Pour les députés communistes :

« C’est un projet de désengagement national et de posture idéologique, révélateur d’une politique de ségrégation sociale à outrance »

D’autre part les députés communistes s’insurgent contre cette loi de classe. C’est une véritable provocation au moment où les quartiers modestes sont au bord de l’explosion sociale et où notre pays connaît une véritable crise d’un logement décent avec un loyer abordable. Des années  d’attente sont souvent nécessaires pour obtenir un logement HLM. Ce n’est pas digne de notre pays !

Pour les communistes, la seule solution pour sortir de la crise  est d’offrir en tout lieu du territoire national toute la diversité de l’Habitat.

L’objectif de 20 % de logements sociaux dans toutes les communes, seuil à la fois réaliste et indispensable, est le seul moyen en mesure de combattre la ségrégation sociale par l’argent.

Mais la majorité UMP cherche à se soustraire par tous les moyens à cette exigence élémentaire de solidarité nationale.

En votant cette loi, l’ UMP légalisera certains maires qui n’appliquent pas la loi SRU et  qui ont préféré payer une amende plutôt que d’offrir davantage de logements sociaux dans leur commune !

« Pas de pauvres chez moi ! » : c’est le slogan légalisé UMP que va tenir l’ensemble des maires de droite après le vote cette loi tronquée de son sens !

Ils seront ainsi enfin débarrassés de la racaille des banlieues au moyen du « KARCHER SRU–UMP » contre les pauvres !

Pour les communistes, ces maires devraient être déclarés inéligibles !

Le Président de la République avait récemment déclaré faire appliquer intégralement cette loi. Nous voyons aujourd’hui toute l’hypocrisie du discours officiel !

Aujourd’hui le pouvoir chiraquien et l’UMP récompensent les passe-droits et fait des maires ségrégationnistes des maires en parfaite légalité !

Le maire Arthur PAECHT et l’UMP varoise peuvent dormir sur leurs deux oreilles : « La chasse aux pauvres est ouverte et légalisée »

Au pays des droits de l’Homme, la justice et la solidarité vers les plus démunis ont bien des combats communistes importants encore à mener !

Le Parti Communiste Français dénonce cette perversion de la solidarité et cette ségrégation des plus modestes et ce contournement de la loi SRU au seul profit des plus riches… Et forcément au détriment des plus faibles !

Il y a encore des bastilles à prendre !

Le Parti Communiste Français, ses députés, ses élus et ses militants auront à cœur de perpétuer cette bataille de solidarité territoriale avec toutes celles et tous ceux qui voudront se rassembler sur ces enjeux de solidarité, de justice, de mixité sociale et d’aménagement équitable de notre pays !

Le Parti Communiste Français continuera de défendre une autre conception de la solidarité qui conjugue justice, partage et effort financier des plus forts vers les plus faibles de notre société !

La section PCF de la Seyne sur mer et St Mandrier, le 6 juin 2006
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